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culaire qui feroit deux fois aufli longue que cette bafe, on trouvera
une éoile rougedtre £ la principale du quarré de la Petire Ourfe
| nommée par les Marins la Claire des Gardes, qui eft de la feconde
grandeur, & affez voifine d'une autre 3 droite , de la troifieme
grandeur, qui eft la leconde du quarré.

Si, entre la Claire des Gardes & la Polire, on oblerve trois éroiles
de la quatrieme grandeur, la premiere fera la troifieme du quareé
les deux autres avec la Polaire {ont la queué de I'Outfe,, & on recon-
noitra facilement la pofition de la quarrieme du quarré.

CASSTOPEE.

L’Etoile Polaite fe trouve entre la Grande Ourfe & Cafliopée.
Cette Conftellation eft compolée de § étciles principales a, 8, 3, 1, ¢,
placées dans la Voye Laéde, qui forment deux triangles qui ap-
prochent de la figure d'un = dont les jambages feroicnt fore ccartfs.
En alignant par & du Chariot & par I'Etoile Polaire, on connoitra
B dela ChaiE‘. de Cafliopée. 5 fera connue par une ligne tirée de ¢
de la queu¢ de la Grande Ourfe, encore pac I'Etoile Polaire. « qui
eft la-principale éroile de cette Conftellation, forme avec 8 & 3 le
fommer d'un triangle prefque équilatéral. 4 ou I'étoile du Genou fera
connue en alignant par 2 de(]a queuvé de la Grande Qutfe & par
IEcoile Polaire. Enfin ¢ ou I'étoile du pied Tera connue pat un ali-
gnement qui de # , I'extrémité de la queud de la Grande Ourfe,
paflera encore par I'Etoile Polaire, Les autres étoiles de cette Conl.
tellation font d'une grandeur inférieure, & on les connoftra par leur
firuation , relative aux cing principales.

C E P H KR

En alignant par » & g de Caffiopée, on trouvera, 3 une dif-
tance 3- cPcu—prc‘:-s double de celle qui fépare ces deux éroiles, trois
etites croiles, en triangle, de la quatrieme grandeur, qui font i
a téte de Cephée. En alignant par « & g de Cafliopée, on con-
noitra « de I'épaule. En tirant une ligne de celle-1a A I'Ecoile Polaire,
on aura rencontré § 2 la ceinture. 5 dans le genou fera le fommer
d’un triangle don les deux autres angles feront 8 & I'Etoile Polaire.
Enfin « fera connoitre » du bras, & / de Pautre bras fera connue en
formant le triangle marqué par cette éroile” & par « & B. On peut
obferver que les trois principales éroiles de Cephée forment un are
de cercle dont I'étoilé ¢ de Caffiopée paroit étre le centre.

LE'DRAGON.

. Si l'on imagine une ligne qui pme. de I'étoile 4, au genou de
E
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Cafliopée , & qui pafle par 82 la ceinture de Cephée , on trouvera, 3
une diftance prefque égale 2 celle qui {¢pare ces deux premicres
étoiles, la tére du Dragon marquée par quatre éroiles 8,5, £, & »
difpofées en parallélogramme. Une autre toile x formant le fommet
d’un triangle avec 8 & » marque la gueule.

En alignant par » & £, ou en imaginant une ligne de £1 « de
I'épaule de Cephée, on connoitra ¢ prés du_premier neeud, Si de
cette étoile on aligne 3 » du- genou de Cephée , on connoitra
quatre éroiles &y 7, ¢ & ¢ du fecond nceud. Si Pon fuit une trainée
d’étoiles qui fe trouvent entre le premier naeud, la téee du Dragon
& la Petite Ourfe , on connoitra le corps & le troifieme naeud. Enfin
il fera facile , en fuivant toujours la méme trainée d'éroiles, qui courbe
en paflant entre les deux Ourfes, de diftinguer les fix écoiles », 6,
¢y e, x & a qui formént la queué de cerre Conftellation.

- On pourra remarquet que le Pole de I'Ecliptique eft a-peu-pres
dans linterfe@tion de deux lignes qu'on tireroit, l'une de { du troi-
fieme neeud 2 = du fecond neud; & laurede w3 e A

ANDROMEDE, PL3.

Si de PEroile Polaire, on tire une ligne par £ de la Chaife de
| Caffiopée, on reconnoitra « ou la tére d’Andromede 2 une diftance
égale  celle qui fe trouve entre les deux premieres éroiles. En ali-
gnant encore de IEcoile Polaire par ¢ de Caffiopée, on connoitra »
du pied méridional; ¢ de Iautre pied fe trouve entre cette derniere
& 3 de Cafliopée.
Entrea de IE téte & 5 du pied, on trouvera £ de la ceinture. Entre
| cette dernicre & «, on remarquera facilement 4, ¢ & = de la poi-
trine. Au-deffous d’e, il fera fac?le de reconnoitre ¢ & » du bras méri-
dional au-deflus de =, en tirant 2 la téte de Cephée, on connoitra
§ du bras, & #, » & » de la main Boréale. Enfin entre « de la téee,
& ¢ du pied Boréal, on remarquera £ & u de la ceinture; & plus
loin les ¢toiles de la jambe. :

LE TRIANGLE

Au Midi, & 2 peu de diftance du pied méridional d’Andromede,
on remarquera trois éroiles de la quatrieme grandeur qui forment

le triangle,
LA TETE DE MEDUSE

A P'Orient du triangle , on remarquera un grouppé de § ¢oiles,
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dont la plus orientale eft de la feconde grandeur , & fe nomme Algol.
Ce grouppe eft la téte de Médufe. :
Si 'on lE:rend le triangle & la téte de Médufe pour les deux extré-

mités de la bale d'un triangle équilatéral dont le fommer feroit au
Midi, on remarquera trois ¢toiles dont une eft de latroilieme gran-

deur, c’elt la Conftellation de la Mouche.
PERSEE.

En alignant par g de la ceinture & 3 du pied méridional d’An-
dromede , on rencontrera dans le prolongement de la Jigne & dans
la Voye Latée, une éroile de la feconde grandeur; ceft « ou la
Claire de Perfée. Si I'on confidere cette éroile comme le fommert
d'un triangle prefque équilatéral: dont la bafe feroit tournée vers
Caffiopée, on connoftra § & 3 des deux épaules de Perfée. Si, fur
la bafe de ce triangle, on imagine une ligne perpendiculaire qui
palleroit par «, on remarquera I'éwile A qui eft comme un point
duquel les aurres éroiles de cette Conftellation fe féparent en deux
parties ; I'une fort de la Voye Lactée , defcend droit au Midi ;& on
remarque {ur une file 3, ¢ & { de la jambe Auftrale, L'autre portion
d'éroiles, qui marquent lautre jambe, eft dirigée vers une éroile de
la premiere grandeur.

LE COCHER D’ERICTON, PL 4

Cette Conftellation eft remarquable par une belle éroile « de la
premiere grandeur, qu'on nomme la Chevre , & en Arabe Alhatod.
Elleeft le fommet d'un triangle prelque ifocele , dont I'Etoile Polaire
& « de Cafliopée feroient Fes deux angles fur la bafe.

A I'Orient de la Chevre, il fera facile de reconnoitre £ de I"épavle
du Cocher. 2} la téee eft le fommet d’un triangle dont « & £ font les
deux angles de labafe. Trois petites éroiles ¢, » & { fitués prés & ‘au-
deflous de la Chevre marquent le bras. On remarquera au Midi de
la Chevre I'étoile du pied Auftral , commune avec la Come Boréale
du Taureau, Dailleurs elle eft le fommet d’un triangle ifocele dont
la Chevre & g font la bafe & les deux angles. Si de cette étoile on
remonte vers celles de Perfée, il fera facile de reconnofere ¢ du pied
Boréal , & enfin en alignant de la Chevre , diagonalement entre 8 de
I'épaule & les pieds, on connoitra § du poignet & » du mords.

LA GRANDE OURSE.

En prenant £ & 3 du Chariot pour la bafe d'un triangle ifocele,
E ij




on trouvera, au fommet de la perpendiculaire quiraura une fois &
demie la longueur de la bafe, I'étoile L de la cuifle.

" En confidérant cette ¢roile comme le lommet d'un triangle fealene,
dont la bafe feroit oppolée A celle du triangle ifocele ci-deflus , on |]
connoitra les éroiles des deux pattes de derriere v , £, ainfi que a &
u. En alignant par 4 & 8 du quadrilatere , on connoitra Iéeoile 8
& un peu au-dci}l,hs ¢ & xde la parte de devant; v du col fera connue
en confidérant qu'elle eft le fommet d'un triangle ifocele dont « &
£ du quadrilatere forment la bafe. v fera connoitre / de la joue,
& en alignant par « & £, on connoitra ¢ du'nez.

LE BOUVIER,PL7. |

Le Bouvier eft remarquable par une belle éroile, de la pre-
miere grandeur, nommée Ardurus , qu'on connoitra en.imaginant
une ligne courbe qui de & du quadrilatere de la Grande Ourfe
pafleroit par ¢ & » de la quevé. Il fera facile de connoitre les deusx
jambes du Bouvier. L'occidentale porte trois étoiles fort pres les unes
des autres, & l'orientale en a quatre prelque fur une eule file.

Enalignant par y du quarré de la Grande Outfe & » ou l'extré-
mit¢ de Jaqueué ; onconnoitra la téte du Bouvier , ainfi cﬁe A du bras
occidental. Une ligne, qui pafferoit par 4, ¢ & { de la queut de
I'Qurfe, fera connoitre les ¢roiles de Em:in, laquelle tient la lifiere
qui attache les Lévriers ou Chiens de chafle. 5 ou I'¢toile de I'¢paule
occidentale fera connue en alignant par { & »'de I'Ourfe; & de
I'épaule oriental fera facile 2 connoitre y parce que ces deux ¢roiles

" des ¢épaules font la bafe d'un triangle: dont Uéraile de la tée eft le
fomimet. Il n'y aura point de difficulté pour diftinguer les deuxéroiles
¢ & ¢ du milieu du gorps, a I'Orient defquelles quatre petites ¢toiles,
difpofées en parallélograme, feront connoitre la main orientale de |R
laquelle il tient une maflue marquée par des éeoiles dilpofées en
ligne prefque droite, en remontant parallélement 2 I'épaule. i

LA CHEVELURE DE BERENICE.

Entre les étoiles de la jambe occidentale du Bouvier, & les deux
éeoiles les plus méridionales de la patte de la Grande Ourfe, on
trouvera un grouppe d’étoiles de la quatrieme & cinquicme gran-
deurs; qui forment la Chevelure de Bérénice,

EAILYRE, Pl Bourr

La Lyre eft remarquable par une belle éoile, de la premiere
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grandeur, qui pafle prefque au Zenith de Paris, On la nomme W#ega,
ou la Claire de la Lyre; elle forme un grand triangle rectarigle aveé
Ardurus & I'Ercile Polaire; elle eft le fommer de P'angle droi.
Les trois autres principales éroiles de cette Conftellation font faciles
adiltinguer. -

HERCUEBE PLS

Le pied oriental d'Hercule eft fitué trés-prés & au-deflous da
quadrilatere, qui marque la téte du Dragon, :

Si I'on tire une ligne de la’ Claire de la Lyre 3 Ardurus, elle
paflera un peu au Nord de la Couronne : & entre cette Conftellation
& la Lyre, on remarquera un: quadrilatere: formé par les quatre
¢uoiles #, =5 ¢ & ¢ qui font le corps d'Hercule.

' En alignant par » & ¢ de ce quadrilatere, on ¢connoitra , -au Midi;
e I'éroile de la téte; qui eft de la feconde grandeur & aflez -voifine
d'une autre, de la méme grandeur, qui eft la téte du Serpentaire,

Deux croiles 8 & 5 placées fort pres Punede lautre ;& i diftance
prefque égale entre I'étoile de la tére & le grourpc de la couronne,
marquent I'épaule occidentale. Le bras oriental eft indiqué par une
trainée d’étoil;rs, de la quatrieme. grandetr , placées en: file dans
'efpace entre la tée, = de la cuifle, & la Lyre. j 4

. Enfin le grouppe de . perites éoiles , de la quatrieme & cin-
quieme grandeurs, qu'on remarquera du coté.du Midiy A Pextré-
mité du bras, & en alignant par 1:5 croilés méridionales de la Lyre
& la tére du Serpentaire, on connoitra les éroiles du Rameau & des
Serpens, entrelacés dans la main d’Hercule , nommés Cerbere,

LA COURONNE

Cette Conftellation eft 2 'Orient du Bouviet auquel elle touche.
Elle eft trés-facile 2 connoitre 5 par la difpofition circulaire de fix
éeoiles dont la principale « eft de Fa feconde grandeur, Elles forment
un arc dont les deux extrémités regardent le Nord.

LA TETE DU SERPENT.

. Au-deflous de la Couronne , on remarquera unaffemblage d'éoiles,
de latroifieme & quatrieme grandeurs; qui marquent la Téte du Ser-
pent. Elles forment, avec g & 3 de I'épaule occidentale d’'Hercule, une
elpece d'y , dont la queué eft au. Midi; & terminée par Iétoile « ,de
la’feconde grandeur, qu'on nomme le Caur du Serpent.
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LE SERPENTAIRE ET LE SERPENT, PL 9.

On vient d'indiquer le moyen de connoitre « la téte du Serpen-
raire. On peut encore connoitre cette étoile par une ligne quion
tirera de Wega, & qui paflera par les ¢éroiles les plus orientales du
bras d’Hercule.

Si on confidere « comme le fommet d'un triangle ifocele, dont un
coté (era dirigé vers le Cacur du Serpent , & l'autre au Sud-Sud-Eft;
on reconnoitra, par le premier coré, les deux petites éroiles + & x de
['épaule occidentale, & vers le Sud-Sud-Eft, les deux autres ¢roiles
8 & 3 de I'¢paule: orientale.

Comme on a indiqué ci-deffus la téte & le ceeur du Serpent,, fi
on fuit une file d'éroiles, de la troifieme & quatrieme grandeurs, dil-
pofées en zigzag, & qui par leur enfemble décrivent une courbe
dont les deux extrémités regardent le Nord ,0n reconnoitra 12 éroiles
6w dye G Eyr E, » & 8 qui forment le ferpent, excepté
cinq qui font du Serpentaire , & qu'on diftinguera par la figure de
la Contftellation.

Du nombre de ces cinq ¢toiles font ¢ au genou occidental & «
au genou oriental. Quand on les aura reconnues, il n’y aura plus de
difhiculté pour reconnoftre les petites des deux jambes. Enfin les
deux éroiles A & m dubras occidental, feront aifément connues par
leur fituation entre « & x de I'épaule & = & 4 de la main.

LA I G L EyPL ro

Trois étoiles difpofées fur une ligne droite, font diftinguer parti-
culié¢rement I'Aigle. Une'ligne tirée de g de la téte du Dragon par
Wega & prolongée vers le Midi, rencontrera la plus belle de ces
trois étoiles « qu'on 'nomme Altair ou la Claire de I'Aigle. Elle eft
de la premiere grandeur. Les deux autres ¢ au-dellous & » au-deflus,
en font trés-voilines.

En alignant d'Altair au Rameau & Cerbere d’Hercule, & plus
loin  la Couronne, on reconnoitra les deux éroilese & £, qui font
réputées la queut de I'Aigle. Son aile Boréale na aucune éroile bien
remarquable. & de laile méridionale fera aifément connue, parce
qu'elle eft 2 I'Orient de 8, 'extrémité de la queu¢ du Serpent; &
entre & & 3, on trouvera I'éoile p. [

ANTINOUS

Cinq ¢roiles de la troifieme grandeur forment cette Conltellation.
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Elles font faciles 3 connoicre, Quatre immédiatement au Mid; d’ Alrair;
favoir, » de I'dpaule, + du nombril, 8 du bras oriental »& x de la
cuille , forment un grand quadrilatere. La §,m¢ » du pied occidental
fera reconnue par une Diagonale menée de § du bras, entre s & x |
de ce quadrilatere, i

LA FLETC'HE

La Fléche eft fituée au Nord d’Alzair. On 'y remarque que quatre
petites étoiles de la quatrieme grandeur, Deux', dont Purre ‘ay Nord,
& lauwe au Sud, & fort pres l'une de lautre , marquent la. plume,
Les deux autres , fitudes en ligne droite, & rirant vers I'Orient,
marquent le corps de la Fléche.

LE DAUPHIN.

La Conftellation du Dauphin eft remarquable parun petic lofange
formé par quatre éroiles, de la troifieme grandeur ; qui font dans, la
wéee. Ce lofange forme, du cté de I'Orient, le fommer d’un triangle
dont les trois éroiles de I'Aigle & celles de la Fliche font la bafe &
les deux angles. Une cinquieme éoile plus méridionale & peu éloj-
gnée du lofange , forme,, avec les quatre autres, toute la Conftellation,

i Bsh© 5B N By Pl s,

La Conftellation du Cigne eft 3 I'Orient de la Lyre. Ses princi-
pales éeoiles , qui font de E}emndc & troifieme grandeurs, forment
"une grande croix bien remarquable dans la Voye lactée; L 'étoile «
la plus brillante,, qu'on nomme la Claire, marque I'extrémiré fupé-

rieure de la Croix. Cette éroile fera, connge, parce qu'elle elt exac-
}'fcmenr au Nord du Iofan%c du Dauphin, & qu'elle eft le fommet

d'un trianf[e ifocele dont le Dauphin & la Fléche feroient les deux
angles & la bafe.  D'ailleurs. cerre éroile eft: dans l'alignement de
¥ & a de Cephée, L'extrémité inféricure de la croix eft 8 ou le beg¢
du Cigne qu'on reconnoitra par une ligne menée d'Alegir par les
deux de la ‘plume de la Fiéche: Le ‘centre de'la croix 3 fe trouve
entre « & £, Les deux extrémicés du croifillon indiquent les denx
ailes, dont l'une eft dirigée vers la tére du Dragon, & l'autre lui
¢t oppofée. Enfin' deux t&oi[cs , tids-prés Pune de l'aurre, plactes
au-dela de l'extrémicé {upérieure de la croix & 2 peu de diftance
de la téte de Cephée ; marquent extrémiré de 'la queuc de ceue
Conftellation, .
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L'E BETIT CHEYAL., PLix

L= PEtiE Cheval, firué au Sud-Eff, & affez pres du Dauphin fe
remarque par quarre éeoiles de la quatriéme grandeur, qui forment
un petit trapeze. Une ligne tirde de Wega pat le lofange du
Dauphin , indiquera ce trapeze. ;

P EGASE

La Conftellation’ de Pégafe , 3 I'Orient du Petit Cheval, eft re-
marquable pat un' grand quadrilatere formé par quatre principales
droiles, de la feconde grandeur, dont une eft commune avec la téte
&' Andromede. Les trois autres {ont nommées, I'une Aigenib, l'autre
Markab , & la troifieme Scheat ; celle-ci fera connue, i on tire une
ligne d’ Altair par le lofange du Dauphin , on bien par une autre ligne
tirde de Wega, & qui palleroit par 3, centre dela Croix du Cigne.
Une autre ligne ticée d’Altair par ¢ » la plus méridionale du Daupﬁin 3
fera connoltre Markab qui eft au Sud direct de Scheat. En alignant

at o la Claire du Cigne & par Scheat; on rencontrera Algenib;
& fi de Markab on tire une diagonale. entre Scheat & Algenib, on
connotrra la quatrieme du quadrilatere commune avec la téte d'An-
dromede.

Une ligne tirée de la Fléche par le lofange du Dauphin , fera con-
nolere « dunez, & plus loinf de la téee. Si def on aligne 3 Markab ,
on connoitra ¢ du col. L'alignement de Scheat 2 3 , centre de la
ctoix du Cigne , fera connoitre » & = du pied Boréal. En alignant
encore de Scheat 3 laFléche; on connoitra i & » de l'autre pied, &
entre Markab & » du pied Boréal, il feraaifé de reconnoitre res deux

¢roiles A & w

LE BELIER,PLIis. N

Le Bélier n'a que trois étoiles qui foient rcmatrliuables. « la prin-
cipale, qu'on nomme encore [a Claire , et de la feconde grandeur.
On la connoitra ,.en imaginant une ligne qu'on tireroit du pied de
Caffiopée ¢ 5 qui palleroic par » pied &’Andromede , & enfuire
entre les | étotles du Triangle.Une'autre ligne,, tirée de 4 de Perlée
par Algol de la téte de Médule , fera aufli connoitre « du Bélier. Les
deus autres 8 & y feront faciles 2 connoitre en confidérant qu’elles
font 2 'Occident & peu éloignées de la principale a.

LE TAUREAU,PLig) .

La Conftellation du Taureau eft facile & connoitre’, A caufe de
la belle
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la belle éroile de fon il qui eft de Ia premiere grandeur, qu'on
nomme Aldebaram , & par les Pléiades,que tout le vulgaire connoft
fous le nom de la Pouffiniere. On connoitra Aldebaram , i on ima-
Finc une ligne menée de I'Eroile Polaire emtre Perfée & le Cocher,
ans pafler par aucune éeoile. Cette ligne laiflera Za Chevred I'Orient.
Si de ¢, pied de Caffiopée , on tire une ligne par « la Claire de
Perlée, elle indiquera encore Aldebaram. On remarquera que cette
¢roile eft 3 I'extrémité d'un des jambages d'un > formé par cing
éoiles qu'on nomme les Hyades.
Les Pléiades font entre les Hyades & le Ttian le; & un peu au
Nord d'une ligne qu'on tireroit &’ Aldebaram 3 I'étoile « du Bélier,
Il n’y a plus que deux éroiles principales du Taureau a connoitre ,
ce font les deux cornes. La Boréale 8 eft commune ayec le pied du
Cocher, ainfi qu'on I'a déja obfervé; & la Corne auftrale £ eft au
Midi & un A 'Orient de la précédente. Toutes lés deux font
fur le bord de la Voye Ladée,

LES GEMEAUX, PL s,

Deux éroiles « & g diftantes d’environ degrés I'une de l'autre,
marquent les tétes des Gemeaux, En confidérant I'écoile de la Chevre
comme le fommet d'un triangle ifocele, qui auroit la bale au Midi,
& dont Aldebaram feroit I'angle occidental , « ou Caflor , I'éroile
la plusBoréale , fera I'angle oriental. Une ligne tirée de », la derniere
de la queué¢ de la Grande Ourfe par 3 du Charior, fera encore con-
noitre cette éeoile. g ou Polluzx , qui eft méridionale & orientale, fera
facilement connue.

Les ¢roiles des pieds des Gemeaux font difpofées fur une ligne
droite prefque parallele 3 celle que forme la diftance entre les |
téees. 5 qui eft la principale de cette ligne, eft au Sud-Oueft de «

[ & 8, & dans l'alignement de » par y de la Grande Ourfe, 5 fera
connoitre £ vers le Midi, ainfi que &7 & », en tirant vers le corps
du Cocher. Entre £ & 8 ou P » on trouvera 4 du corps. Entre
u & a, ou Caffor , on rencontrera s du genou le plus feptentrional.
¢ de lautre genou eft entre 5 & 4. Quatre autres éroiles x, ., » &
8, placées aux épaules & au bras boréal, feront bientét connues par
leur difpofition fur une ligne droite qui tite 3 la Chevre,

LE CANCER,PL s

Le Cancer n'a que quelques étoiles de la quatrieme grandeur.
Si on tire une ligne de la Cheyre par 8 ou Pollur des Gemeaux,
on rencontrera « de la ferre méridionale. Une autre ligne tirée
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&' Aldebaram -par 3 des pieds des Gemeaux, fera aufli connoitre
cette ferre auftrale. g I'éoile la plus au Midi fera connue fi de «
on tire au Sud-Oueft vers une ¢éroile de la premiere grandeur. » &
5 de la téce feront connues ; parce qu'elles font prés d’'une nébulo-
fité fort remarquable formée par la réunion de plufieurs petites

roiles de la fixieme grandeur.

L E LION,PL:1y.

Le Lion eft remarquable par la belle éroile o de la premiere
grandeur, nommée Regulus ou le Ceeur du Lion. On la connoitra
en tirant une ligne par & & 5 du quadrilatere de la Grande Ourfe.
Cetee ligne aura paflé par » de la criniere. Cette derniere ¢toile
forme avec n, {5 u & ¢ une ligne courbe dont la concavité eft
tournée vers le Cancer. Cette courbe marque le corps & la téte. Elle
fera reconnoitre les deux eoiles » & A, la premiere au mufle, &
l'autre 2 la gueule.

En alignant de Regulus vers Ardurus , un peu au-deflous , on
connoditra @ ,de la premiere grandeur , ou P'étoile de la queu?. & de la
croupe fera connue en alignant de Regulus 3 la Chevelure de Béré-
nice. B 5 15 7, us e & @ ; qui marquent le train & les pieds de der-
riere de cette Conftellation , {eront connues, parce qu elles font dif

oftes fur une ligne prefque droite, qui commence par 4 de la croupe.

En alignant de £ par « ou Regulus, on connoitra ¢ & o des gritfes

de devant.
LA VIERGE,;PL 18,

La Vierge a aufli une belle éoile de la premiere grandeur, qu'on
nomme I’Epy ou Agimech. Une ligne , qui pafleroit par la tére du

qui d'ailleurs forme, avec Ardurus &la queué du Lion, un triang]
refque équilatéral. Les autres éroiles les plus vilibles de la Vierge
Funt de la troifieme & quatrieme grandeurs.

Si & Arédurus on tire une ligne par la jambe occidentale du Bouvier,
la premiere étoile qu'on rencontrera fera « ou l'aile boréale; la fe-
conde, qu'on trouvera fur le méme alignement, fera £ aufommet de
Faile méridionale. Si de cette éroile on fuit une ligne, qui pafleroit
un peu au Nord de I’Epy, on connoitra », 3, & 8 de la méme aile
méridionale. En prolongeant cet alignement , on connofitra x & A
du pied auftral.

§i de ces deux éroiles on tire 2 la jambe orientale du Bouvier
on reconnoirra i & ¢ dubssdela robe , & ces deux dernieres feront

connoitre w du pied boréal.

Bouvier & par Ardurus , rencontrera , vers le Midi, certe étoilc\r E
c

!i
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Entre 5 & ¢, on trouvera . Entre & & 8, fommet de laile auf:
trale,, on rencontrera ¢ 3 la poitrine, & enfin £ fera connue en ali-
goant de [’Epy i la jambe occidentale du Bouvier,

La téte de la Vierge eft bien marquée par un quadrilatere formé
par quatre éroiles, de la cinquieme grandeur, fituées entre la queué
du Lion & I'éwoile g de ['aile auftrale.

LA BALANCE, PL 9.

Les deux baflins de la Balance {ont marqués pat_deux étoiles de
la feconde grandeur. « ou le baflin auftral ?era connu en {uivanr la
ligne des étoiles de laile méridionale & du pied aultral de la Vierge. |
On connoitra 8 ou le baffin boréal, en alignant de « & Wega,

On remarquera facilement 3 & + dans I'un & lautre ba In, parce
que ces deux croiles fonc placées fur une- ligne parallele 2 celle
de « & 8 avec lefquelles elles forment un quadrilatere.

LE SCORPION,PL 19,

Le Scorpion eft remarquable par I'étoile de fon ceeur ,de la pre-
miere grandeur , nommée Antares , qu'on reconnoitra en tirant de
Wega une ligne qui pafferoit un peu 3 I'Orient de # la tére du Ser-
pentaire, ou en confidérant que Wega, Ardurus & Antares forment
un triangle ifocele dont Ardurus eft le fommet.

Entre Antares & la Balance, on remarquera des éroiles difpofées
en courbe, dont la principale eft 8 ou la téte du Scor ion, de la
feconde grandeur. On connoitra aifément fa queud, i d' Aatares on
tire vers le Sud-Eft, en fuivant une file formée par des éroiles de
la troifieme & quatrieme grandeurs , dont I'excrémité recourbe vers

Antares, ;
LE SAGITTAIRE, PL 0.

Le Sagittaire n'a que des éroiles de la troifieme & quatrieme
grandeurs. Les plus remarquables font 3, &\, ¢ & s de la fléche &
de l'arc. Elles font 3 I'Orient, prelque dire& d’Antares, & en tirant
de ¢ dltair la Claire de 'Aigle, on connoitra la téte du Sagittaire,

L E CAPRICORNE, PL ar.

Le Capricorne n'a que cing éroiles qu'on puiffe bien remarquer,
deux 2 la tére, firuées 'une au-deflous de l'autre, & dont la fupé-
rieure eft double. On les connoitra par une ligne , qu'on tirera de
Wega par ditair. Les trois autres éoiles font A la quevé; On les
diftinguera en tirant une ligne de Wega par l'extrémité orientale
de la Fléche, ou bien en alignant de y, centre de la croix du Cigne,
par le quarré du Petit-Cheval. F ij
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LE VERSEAU, PLaw

Le dernier alignement que nous yenons d'indiquer , fait connoitre
B ou I'dpaule occidentale ﬂu Verfeau. Entre cette ¢roile & la double
de la téte du Capricorne , on trouve ¢ & p du voile. Si on pro-
longe vers 'Orient une ligne quon meneroit par ces trois éoiles,
on connoitra 3 .du bras avec les trois autres ¢roiles de T'urne. Si de
3 on tire au petit cheval, on connoitra « ou I'épaule orientale.

Si des quatre éroiles de l'urne on tire une ligne 2 la queué du
Capricorne, on connoitra § & , au Midi. & ou la jambe orientale
fera connue , fi on confidere qu'elle forme un triangle avec les quatre
éoiles de*l'urne & la queué du Capricorne.

Au Midi de &, on remarquera une belle éroile, de la premiere

ndeur , nommée Fomalhaut , qui eft la principale du Poiffon
Auftral ; & en fuivant, entre cette roile & les quarre de l'urne, une
file de petites éroiles qui forment une courbe , dont la concavité eft
3 I'Orient, on connnoftra le fleuve du Verfeau.

LES POISSONS,PL 21
Cette Conftellation, qui occupe un grand efpace dans le Ciel,

n'a quune feule éwile de la troifieme grandeur, cing autres de la
quatrieme , & tout ‘le refte eft de la cinquieme & fixieme. Si du
pied d’Andromede y on tire une ligne par «, la principale du Bélier, |}
on connoitra au Midi « le neeud du ruban qui unit les Poiflons.
Une ligne tirée de Scheat de Pégale , & qui laiffera Markab un peu
3 I'Occident, rencontrera prés de 'Equateur 3 la principale du Poiﬁ-;n
Occidental. Le Poiffon Srimml & Boréal en méme tems efl firué
entre Algenib de Pégale & le Triangle, & appuy¢ pat le bras méri-

dional & le c'or;])s d Andromede. N
Si de «, ou le neeud, on fuit une direction au Poiffon Boréal, ||

& une autre au Poiflon Occidental , on connoitra les rubans par les
files de petites éroiles qui les marquent.

LA BALEINE,PL 13

La Baleine eft une Conftellation fort étendue qui occupe, au
Midi , lefpace fous le Bélier & les Poifons. Sa téte eft remarquable
par I'étoile « du nez, de la feconde grandeur, qu'on connoitra
en tirant une ligne de g la ceinwre d'Andromede, & qui paflera
entre les cornes du Bélier en laiflant « la Claire 3 'Orient. D’ail-
leurs. elle forme- le fommet d'un triangle équilaréral avec « du 1
Bélier & les Pléiades. Cexte ¢roile fera connoitre facilement les fix

___;___-——-—————————'—‘_’__—__._._._—————--""__"
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autres de la tére de la Baleine. Celle du col o, qui varie en gran-
deur, fera connue en rtirant une ligne &’ Aldebaram par « du nez,

Si des Pléiades on tire une ligne encore par « du nez, on con-
noitra au Sud-Oueft quatre éroiles ¢, x, ¢ & o, qui forment un qua-
drilatere 2 Iépaule. Une ligne, tirde de 8 de Cafliopée par la
Variante o, indiquera encore ces quatre éroiles, { au ceeur & 7 au
ventre font & loccident de ce quarré.Plus 3 'Occident encore , on
‘connoitra 2 la croupe » & 0. Ces quatre étoiles forment auffi un
quadrilatere.

8, 2 la volute de la queu, fera ¢onnue, fi on tire une ligne du
milieu du quadrilatere de I'épaule par 7 ; & enfin +, ou Pexcrémiré
de la queuc, fera facile 3 connoftre en tirant une ligne de « Ia
téte d'Andromede pary , Algenib, de Pégale,

O R IO N, PL:q

Orion, la plus belle des Conftellations, eft firué au Sud-Eft du
Taureau & Sud-Oueft des Gemeaux. Il neft prelque petfonne qui
ne connoifle fon baudrier que le vulgaire nomme les zrois Rops ’
ou le Rateau.

Si de g, la tée de Pollur, on aligne par 5 du pied , on con-
noitra « I'épaule orientale d’Orion. L'Occidentale fera connue ,
en alignant des Pléiades par Aldebaram. On connoirra Rigel, au
pied occidental , en alignant de I'épaule orientale par les trois éroiles
du baudrier. x ou le genou oriental, forme un quarré avec Rigel &
les deux épaules. » & ; du fabre, ain(i que ¥ E:mz au-deflous des
trois du baudrier.

La téee de cette Conftellation eft facile 3 connoitre, parce que
les trois éroiles qui la marquent, font un triangle avec les deux
¢paules, Enfin les 8 éeoiles, de la quatrieme grandeur ; qui marquent
la peau qui lui fert de bouclier, font toujours faciles connoitre par
leur file courbe entre 5 de I'épaule & les éroiles du Taureau.

L'ERIDAN,PL 4

Si de Rigel ou le pied d'Orion on fuits du ¢dté de 'Occi-
dent, une file d'¢toiles de la troifieme & quatrieme grandeurs, qui
ferpentent, on connoitra I'Eridan qui paroit aboutir au quadri-
latere de I'¢paule de la Baleine ; mais fi de ce quadrilatere on
tire au Sud-Eft; on retrouvera la fuite de la méme file d’éroiles qui
feront connoitre toute la partie vifible de IEridan, 5 la principale
de cette Conftellation fe trouve A-peu-prés au milieu, entre Rigel
diOrion: &:le quadrilatere de la Baleine , & enfin v, la principale
de la feconde partie de IEridan, borde a-peu-prés 'Horizen,

! .
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LE LIEVRE

Le Lievre eft exattement au Midi , fous les pieds d'Orion, Ce
qui marque le plus dans cette Conftellation font les quatre éroiles
de fes pattesya 5 85 ¥ & A qui forment un quadrilatere. Les auites
éroiles -de la tére & du corps feront alors faciles & connoitre, -

Au Midi du Lievre, on trouve les éroiles de la Colombe ,
vifibles dans les Provinces du milieu & du Midi du Royaume.

LE GRAND CHIEN,PLas.

La plus belle de toutes les éroiles de la premiere grandeur, eft
Syrius 3 la gueule du Grand Chien. Elle eft ficuée a I'Orient du
Lievre, & pour la mieux reconnoitre, il n'y a qu’a tirer de la pointe
des Hyades une ligne par le baudrier d'Orion.

Syrius fera connoitre 2 I'Occident £ la patre Boréale , & A I'Orient
les droiles de la téte. En abaiflant , des éroiles de la téte , une perpen-
diculaire au Midi, on connoitra d1, ¢« & x du corps. Enfin { de la

atte Auftrale , ainfi que » de la queué feront connues, parce que
‘une eft a I'Orient, & l'autre 3 'Occident de +. '

LE PETIT CHIEN:

Le Petit Chien, 1ui eft & I'Orient dire& de I'épaule d'Orion,
a

porte une éroile, de la premiere grandeur, nommée Procyon, qui
avec Syrius & I'épaule orientale d'Orion, forme un triangle équﬁa-
téral. En tirant de Procyon aux pieds des Gémeaux, on connoirra
la feconde éroile du Petic Chien.

LE NAYIRE

Quatre ¢roiles, que I'on voit 3 I'Orient de celles du corps du
Grand Chien, font la proue du navire. Plus a I'Orient encore, on
en voit deux ou trois qui marquent la miwre, ceft toute la feule

partie vifible de cette Conftellation,
L*"H Y D RB, PLaé&

L’Hydre eft une longue Conftellation , qui occupe un quart de la
circonférence, fous les éroiles du Cancer, du Lion & deqla Vierge.
Sa tére marquée par quatre €roiles de la quarrieme grandeur , eft exac-
tement A 'Orient du Petit Chien , & dans une ligne ticée de I'épaule
orientale d'Orion pat Procyon. . ;
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Si de 3 de la criniere du Lion on mene une ligne par Regulus,
cetre ligne prolongée vers le Midi paffera & I'Orient d'une éeoile de
la feconde grandeur « ou le Caeur. On reconnoitra encore cetre éroile
ar une autre ligne tirée des téres des Gémeaux , & qui pallera par
ﬁa téte de I'Hydre. .

Deux éroiles de la quatrieme grandeur § & /, qui de la tére del-
cendent vers le Ceeur, marquent le neeud du col.

En fuivant, depuis le Ceeur vers le Sud-Eft, une file de 9 éroiles
de la quatrieme & cinquieme grandeurs, qui ferpentent , on con-
noitra le corps de I'Hydre jufqu’ 1a Coupe, qui fe trouve exacte=
ment au Midi des étoiles des pattes de dl:-ricre du Lion,

LA COUTPE

* Si des éroiles dunez & de 1a gueule du Lion on tire une ligne
par Regulus, on trouvera fix éroiles, de la quatrieme grandeur,
difpofées en arc de cercle, C'eft le corps de la Coupe qu'on recon-
noitra encore , en tirant une autre ligne d’Ardurus par 4 de la
Vierge. Ce dernier alignement prolongé paffera entre « & £ du
pied de Ia Coupe, plac% fur le corps de I'Hydre,

LE CORBEAU,_P].:;;.

Quatre éroiles de la troifieme grandeur , difpofées en quadrila-
tere , marquent le Corbeau qui touche prefque 3 la Coupe, du
cate de I'Orient, & qu'on reconnoitra, en tirant une ligne de I'Epy
de [a Vierge 3 £ du pied de la Coupe , ou de £ de i’l queué du
Lion a travers les quatre petites éoiles de 1a téte de la Vierge. La
téte du Cotbeau eft facile 3 remarquer , 3 caufe de Iétoile ¢, de la
quatrieme grandeur, qui eft prés de « du bec, _

Deux éroiles de la quatrieme grandeur, qui font au Midi de
I'efpace entre le Corbeau & la Coupe, marquent la fuite du corps
de I'Hydre qui n'a plus, au-deld du Corbeau , que deux éroiles
remarquables , favoir 5 de la troifieme grandeur & = de la qua-
trieme. On _connoitra y , étant la premiere éroile 3 'Orient direc
de £ du Corbeau. = qui eft 2 I'extrémiré de la queué , forme une ligne
droite avec & de la Vierge & I'Epy.

LE CENTAURE, Pl 1,

Les quatre ¢roiles , de la quatrieme grandeur, qui font 2 la tére du
Centaure , font vifibles fur 1‘Horiza}n de Paris 4 ainfi que §. & , aux
deux épaules. Elles font diretement au Midi de I'E py de la Vierge,

.
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Certe Conftellation n'eft vifible qud moitié dans nos Provinces
Méridionales,

L'E'LOU'PsPL 19.

11 en eft du Loup comme du Centaure. Sa téte, qui n'a que des

éoiles de la cinquieme grandeur , elt peu éloignée au Sud-Ouclt
d'Antares ceeur du Scorpion,

Nous ne dirons rien des Conftellations modernes, parce qu'elles
feront facilement connues par les elpaces intermediaizes qu'elles
occupent entre les Conftellations ancienngs dont mous venons de
patler. D'ailleurs elles n'ont toutes que des €roiles de la quatrieme
grandeur & au-deflous. ‘

Quoique pour étudier & connoitre les éroiles nous ayons fuivi
Fordre des Cartes d'Occident en Orient, & que cette érude foir
partagée felon les trois Zones qui embraflent les trois ordres des
Conftellations. Cependant on peut érudier tour d-la-fois les trois
Zones enfemble, en confidérant les Conftellations qui font fous le
méme Méridien , ainfi que nous l'avons expliqué, pag. 11 & fiiv.

DES PLANETES.

Tt NE FAUT PAs confondre avec les éroiles fixes les Planetes qui
i:a[fent de Signe en Sigoe , quoiqu'elles Famiﬂ"cn: auffi brillantes que
es éroiles de la premiere grandeur. Il eft cependant facile de les
diftinguer les unes des autres. Les étoiles ont une lumiere vive &
fcintiﬁ:mc ,au lieu que la lumiere des Planetes eft morne & ne
feintille point du tout, excepté quand elles font 3 I'Horizon ; mais,
comme ce n'eft point aflez de les diftinguer des éroiles, il faue les
défigner entre elles. Mercure n'eflt prefque jamais vifible, parce qu'il
eft trop prés du Soleil. Penus paroit plus grofle que les ¢roiles de la
premiere grandeur , & fa lumiere eft jaunitre. Marseft de la couleur
du fer rouge. Jupiter paroit comme Syrius; mais fa lumiere eft
blanche & argentine , & celle de Syrius eft bleuitre. Saturne ne
Eam’it pas beaucoup plus gros que Mars; mais fa lumiere eft d'un

lanc terne, & tirant un peu fur le rouge, comme Mars,

Si malgré ces indications, qui font propres 2 chaque Planete,
on éprouvoit quelque embarras pour les reconnoitre , & i on vouloit
les trouver facilement dans le Ciel & marquer leur place fur les
cartes , il faudroit avoir recours aux Ephémérides, ou bien 2 la
connoiffance des Tems; &, par leur longitude & leur latitude , ou
bien par leur paffage au Méridien, on reconnoitra qu'elles {ont les
&oiles dans le voifinage defquelles fe trouve chaque Planete,

PROBLEME I
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PROBLEME L

Connoitre quelles font les Etoiles qui font toujours vifibles
Jur U'Horizon d’un lieu.

Com«mtsst;wr la latitude du lieu , toutes les éioiles dont la
diftance du Pole n'excéde pas la latitude de ce lieu, ne fe coucheront
point. Iln’y aura que celles dont la déclinaifon Boréale fera moindre

ue le complément de la latitude qui fe coucheront. C'elt ainfi que
F'on voit toujours fur I'Horizon de Paris toutes les éeoiles qui ont
plus de 41 degrés 10 minutes de déclinaifon [eptentrionale, ou qui
n'excédent pas 484 som de diftance du Pole ; d'odl I'on doit con-
clure que les écoiles dont la- déclinaifon égale la latitude, paflent
au Zcaith, -

PROBPL BEME T I
Tracer une Méridienne par le moyen des éroiles.

It FAUT cuo1s1R deux éroiles, qui ne different pas en afcen-
fion droite, pour les obferver quand elles pafleront vers le Midi
ou vers le Nord, On fufpendra deux fils 2 Flomb ui foient pour
le moins 3 une diftance de 4 ou § pieds l'un de l'autre. 1l faur
que les exrrémités des deux plombs fe terminent par deux pointes
trés-fines qui foient Pextrémité de leur Axe. Quand Fun des deux fils
couvrira les deux éroiles, elles feront' au Méridien & on difi-
gera le fil de derriere de fagor qu'il couvre auffi les deux éroiles.
Ces deux fils feront alors dans le plan du Méridien ; & fi on marque
3 terre les points des extrémités des deux plombs pour tirer une
ligne par ces deux points, ce fera la Méridienne cherchée.

Il Exur remarquer que ce neft qu'aprés plufieurs obfervations
qu'on peut i!trecLicn uré que les deux fils font dans le plan du
M¢éridien; qu'il faur, pour plus grande jultefle , que les deux éroiles
aient une diftérence un'peu’ confidérable en'déclinaifon, au moins
de 15 degrés. On peut pour cela choifir I'épaule du Cocher 8 &
a I'épaule d'Orion: ou « la téte d’Andromede , & g la chaife de
Cafliopée: ou enfin ¢ de Caffiopée, I'Etoile Polaire & » la dernjere
de la queu¢ de la Grande Ourfe. On peut, par préférence, choifir
ces trois dernieres éroiles , parce que, quand cﬁzux font au Méri-
dien inférieur ou fupérieur, la troifieme eft au Méridien oppolé, &
peut fervir de vérig)catiou a la premiere Obfervarion.
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Trouver Pheure du Paffage de telle Etoile guon voudra,
par le Mcridien , pour un jour donné.

PrENEZ, dans le Caualogue, I’Afcenfion droite de I'étoile dont
on veur trouver le Paflage par le Méridien, vous la réduirez en
tems (au moyen de la Table, page 15) & l'ajouterez au paflage
d'Arics, par le Méridien, pour le jour donné,

Si la lomme n'excéde point 12 heures, elle marquera Theure
cherchée pour le jour propofé; fi la fomme eft plus de 12 heures
& moins de 24, & fi le paffage d'Y' et marqu¢ Matin, otez-en

| 12 heures, le refte fera 'heure du paffage de I'étoile Ear le Méridien

au foir du jour propofé; mais fi le paflage d’Arics ¢ marqué Soir,

t prenez celui du jour précédent , & l'ayant ajouté 3 ['Afcenfion

| Hroite de Vécoile, brez 12 heuresde la fomme, le refte feraTheure

du paffage de I'¢roile par le Méridien pour le matin du jour propofé.

t au cas que la fomme excéde 24 heures, dtez-en 23" 56" 4" le

refte fera I'heure du paffage, le matin ou le {oir , felon que le paflage
d’Aries fera marqué Matin ou Soir.

EXEMPLE

On veut favoir heure, du paflage d'dldebaram par le Méridien
de Patis , le 10 Octobre de I'année 1780. Prenez ; dans le Catalogue,
I'Afcenfion droite de cette éroile; que vous réduirez en tems, qui
elt d': 4" 23% Comme le paflage d"Y par le Méridien , le 10
O&obre , eft 3 10" 57’ du loir, qui avec 4" 23’ feroient plus de 12
heures, & donneroient I'heure du paflage de I'étoile le 11 Oobre
au matin, on prendra I'heure du pallage d'¥ par le Méridien, le 9
Odkobre, qui eft;a 11 heures, on Faiou!éta 3 I'Afcenfion droite
d' dldebaram s & on aura 15" 23’5 d'oll retranchant 12 beures, il
reflera 3" 23 pour [heure du e d'Aldebaram par le Méridien,
le 10 O&cbre 11780 au marin, - ‘3 N

Ou aura, par cette méthode ylheure du, paffage de I'¢toile par
le Méridien , 2 ,quelques, minutes pres ; parce ‘qu’il faut encore

§| retrancher la partie proportiopnelle. entre Thenre, des paflages d™¥
d'un jour 3 l'autre, qui diminue d’environ 4, minutes par jour. Cela
fait: une. minute , pac chaque fois 6 heures écoulées depuis le pal-
fage 'Y jufgqua celui de Iéoile , & quon otera de I'heure .trou-
vée du paflage de l'éroile par le Méridien.

Nous devons, prévenir que cette methode neft que d’approxi-
mation , & qu'clle nejdonne point la précifion des {econdes a Lheure |

du paflage de I'étoile, par le Méridien, Le probléme le plus fimple
& le plus général elt de chercher I'Afcenfion droite du foleil pour
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le jour & Iheure donnée ; & la retrancher de I'Afcenfion droice
de I'¢oile; mais fi celle de I'dtoile eft trop petice pour pouvoir en
oter celle du foleil, on Faugmeuntera de 124 heures, & le refte ou
la différence donnera I'heure du ffage de I'éoile par le Méridien,
le foir du jour propolé, §i ce rcﬁ:: n'excéde pas 12 heures, ou le
“matin du jour fuivant, fi le refte excéde 12 heures.

PROBLEME IV

Trouver I'Aféenfion droite du Soleil en tems, pour chaque jour
de I' Aunée.

I rAuTdabord faire ufage de la Table du paffage du premier point
du Belier par le Méridien pout le jour que l'on veur connofrre
I'Afcenfion droite du foleil. Si le premier point d'Y* pafle le matin,
l'intervalle de tems entre le paflage d'Y & Midi megn-c FAfcenfion
droite du foleil. $i ¥ paffe au Méridien le foir, ce qui refte pour
aller 3 24 heures eft F Afcenfion droite du foleil pour 'heure du
pallage d'Aries par le Méridien,

CArLcur Prus Exacrt,

Si le lieu du foleil eft connu, felon les Ephémérides, on con-
noitra I'Afcenfion droite du foleil en faifant l'analogie fuivante ;

Le Rayon '

Eft au Sinus du complément de Fobliquité de 'Ecliptique 234 2§’

Comme la Tangente de I Longitude du Soleil ,

Eft 2 la Tangente de 'Afcenfion droite.

1l y a dans ce probléme quatre cas A réfoudre; dans le premier
& troifieme cas , on compte depuis ¥ & A & la difficulté ne tombe
que fur le 3.me cas, parce qu'il faue ajouter 1804 A 'Afcenfion droite.

Quant au deuxieme & quatrieme cas, il faur prendre les com-
*plémens de la longirude du foleil au demi-cercle ou bien A 3609,
& le calcul donnera pareillement les complémens de I'Afcenfion
droite du foleil au demi-cercle , ou bien au cercle entier.

On diftinguera donc pour ces quatre cas les longitudes du foleil
qui furpaffent 908 1804 & 3704, Op qeut les réfoudre fans calcul,
par PEchelle Logarithmigue qui eft fur les Compas, ou Se@&eurs An.
glois , & que nous avons fait graver, Planche 30, Fig. 3,

PROBLEME v

L'inflant du Paffage d'une Etoile au Méridien étant donné 3
trouver Uheure yraie.

SOIT UNE £TOILE, telle que I'étoile Ardurus dans la jambe du
Bouvier, vue 2 fon paflage par des fils & plomb fur une ligne méri-
dienne, & que I'horloge A pendule ou une montre de poche foit
G ij
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fuppofée marquer au 1.* Juiller 1780 7" 21” du foir, on demande
combien l’h:rilogc avance ou retarde pour lors fur Pheure vraie.
Q e RUWLTTEA0 (W
Alcenfion droite d'Ardurus au 1. Juiller 1780, 2114 25" 20

Celle du foleil 3 7 heures 21 minutes......... 100 46
La diffiérence. ... ... iR e b i e i s b 1rof 39" 20

qui valent en tems 7" 22’ 37, heure vraie de I'obfervation. Ainfi,
la montre ou I'hotloge & pendule retarde dans cette. fuppolition
d'une minute & 37" feulement. '
R EM AR Q U E

Si 'étoile paffe du c6té du Nord au-deflous du Pole, telles que
celles de la Grande Outfe , ou la brillante étoile de la Chevre, on’
fera la méme opération que ci-deflus ; mais on en retranchera en-
viron dewx minutes.

PROBELEME 'YL

Une Etoile paffant par un Vertical ou Agimut quelcongue,
qu'on fuppofe connut , trouver Iheure.

Ce ProsrEme fuppole qu'on fache quelle eft la hauteur du
Pole ou la latitude du ﬁcu, & ¢omme l'ufage a introduit de réduire
les régles de Trigonométrie en Equations ,eﬂg:t naturel des analogies ,
on aura : Cotang z = Cofin. a X tang b. ¢ -

a défigne la diftance Z P du Zénith au Pole (Fig. 1 PL 30.),
b l'angle azimutal Z form¢é par le Méridien & I'Azimur, 4 la diftance
au PoFe S P, & enfin x la premiere partie de l'angle requis, formé par
le Méridien & par la perpendicolaire au coté oppo?é qui le fous-
divife ou qui fort en dehors, felon le cas de cet anglean Pole.

L'ufage des Logarithmes rend le calcul trés-facile 5 mais fi onnas.

pas fous la main les Tables des finus & leurs Logarithmes, on peut
y fuppléer par I'échelle logarithmigue.
E EME L.E

Soit un Aftre dans I'Equateur & fa diftance S P au Pole Boréal P
de ocd. Ce fera, fi l'on veut, le centre du Soleil , le jour de
I'Equinoxe.

Ayant abaiflé du Pole P fur le Plan Vertical ou Azimut donn¢
n S Z D, (lequel décline du Midi 2 I'Orient de 70 ; par exemple)
la perpendiculaire ou cercle horaire P D ; & qui le rencontre dans
fa partie occidentale, ot l'on fuppofe ce Plan Vertical prolongé, on
doit avoir en ce cas S Z D de go*, puifque les grands cercles
de la Sphere qui fe eoupent perpendiculdirement, {e rencontrent
aufli dins des points diamérralement oppofés. _

Cleft pourquoi, fi I'on connoit l'angle Z P D par la premiere
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équation ou, analogie , fon complément Z P.S ; ou l‘an(gic horaire
qu'on cherche fera aufli connu : foit la latitude- du-licu fitué vers le
Nord de Paris 484 g2’ ' 7

Le Log. du Colinus a 9. 8768993.

Log. Tang. b, ..v. . 10. 4508513,
Log. Cotang z...,... 10. 3277506, 64 49" § Complement

de l'angle ZP D, qui eft Iangle horaire qu'on .cherche , ou bien
en tems 4" 19 16" L R g SN
Sur PEchelle Logarithmique , prenez fintervalle de Compas entre
le Sinus de 904, &'le Sinus de 48¢ 52'; Cofinus de ZPoudea:
riez ce méme intervalle , mais dans un fens ou' ordte renverfd %
F;uifqne les Tangentes excédent 45 degrés), fur I'échelle des Tan-
ntes; favoir, :fepuis la Tangente de 70¢ + jufqu'a un point vers
a droite, Ot la feconde pointe du compas inc{iqubr’a 642 % t cefera
Fangle horaire indiqué & que 'on cherche. v _ prars

Il n’eft pas inurile de remarquer ici, 1.° que l'angle Z P D a pour
mefure un arc de 'Equateur précifément &gal 3 celui qui fe trouve
vers I'Orient,, compris entre le point de I'Equinoxe dans 'Horizon
& la rencontre du Cercle de 'Equateur avecle Cercle Vertical Z § n,
c'eft-a-dire, I'Arc ¥ S.

2.% Que le méme Vertical coupant I'Horizon en 4, lorfque le
foleil a pour amplitude vraie 194 1, fa Déclinaifon méridionale
elt en ce cas de 124 25" 1, puilque Sin. & = Cofin. 4 X Sin. a 5
ainfi, I'échelle logarithmique donne pour ladiftance de 194 $>0udu
Cofin, 5,3 904, un intervalle égal 3 celui qui indiquera de gauche-
a droite, depuis 41¢ § fur échelle des Sinus, le point de 129 & 4
dixiemes pour I'Arc que l'on cherche.

Cette Déclinaifon répond 2 Paris au 15 Février & au 25 O&obre,
auxquels jours , fans l'effet de la réfraction, le foleil paroitroir fe
lever, précifément ot I'Azimut coupe 'Horizon o:icmar:

L’Afire n’étant point dans PEgquateur : foic fuppofé la Déclinaifon
Bordale du foleil 234 28, & fa diftance d au Pole, o0 S P égale 2
664 32°: le méme Azimut de 704 & érant fuppofé conftant, on de-
mande 3 quelle heure le foleil doit y paffer:

T Cofi
La [¢conide Equation eff —2 " Z 2% _ oogn. Z, autre partie
Tang. d

de I'angle requis.
La Tang. Log.de a. 9. 9412036.
Le Cofinus Log, x.. 9. 95663241

La fomme. . i, .. 19. 8978360,
La Tang. Log: d... 10, 36138094,

Le Cofin. Log. Z... 9. 5354466, Savoir, 204 o4’ o1 quiil

e —— e

e
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faue retrancher de I'Angle homire équinoxial de 644 49" 07" > &

| le refte fera PAngle horaire requis de 44% 45" 6" ou 2% 59" 00" 23

ceft-3-dire , que le foleil y palle 2 9" 1’ 'de matiny e 21 Juin,

| environ 2k & 1’ lrlus tard qu'au 15 Février ou 1§ Oétabre.

|

M de a'D

| fctonde Equation fera 10d oo’ 2" 3, ce qui donne I'Angle horaire,

Au lieu de faire opération fouftractive ; ou de retrancher le Co-

| finus Z de I'Angle horaife équinoxial , comme en ¢té, il faur ?.1 con-

traire en ce dernier cas, l'ajouter 3 cet Angle horaire., lorlgue la

Déclinailon eft m'étidionaie.l i ey gL
Soit {uppofé , par exemple, la Tangente d ¢gale au comp nt
{Efiﬁai}on- 1 :.ﬂ_';"g' 1 trouvée ci-deffus; le réfultar de la

 en Pjoutant a Iarc équinoxial 64% 49" 07”3, de 74° 497 10, ou bien

eri'tems 4" 59 16" 3 Aﬂglc horaire qui répond 3 7" o 43" § du

3

| fhatin : on a trouvé ci-deflus 3 I'Equinoxe 78 40" 437,

S‘:‘l‘dmpi'énd avec le Compas, fur I'Echelle Logarithmique, Ia

 diftance enire les Tangentes des deux cotés connus, on aura le méme

rapport, & pat conféquent la méme diftance entre les Cofinus des
deux parties qui forment I'Angle requis.

PROBLEME VIL

; E'ram"&'me'él}um Etoiles dont Im.-.:IJ'e'djnm_'f&m & Junﬁom

droites font connues, ‘trouver par: Linflant auguel elles paroiffent
dans un méme Fertical connu , quelle eft la latitude. du lieu.

_ Sorr, (Fig. 2)Z le Zénith, PlePole Boréaly A I'toile la plus élevée
dont la diftance A P au Pole eft connue par le Catalogue, B I'éroile
la- moins glévée, B P fa diftance au Pole, 'Angle A B P la difiérence
en Alcenfion droite des-deux éroiles, 'Angle Z ou A Z P 'Angle
Azimutal quon fuppofe connu. On demande le cté Z P qui et la
diftance du Zénith au Pole, ou le complément de la hautevr du

' Pole.. Ce Problénie eft lé feptieme de I'Almanach de Berlin , publi¢

en’ 17490 )

L’E'quatl-on eft Sin.z = 5‘—5’;_'—;:1'-’-'—'

z déligne le coniplément de la laticude ou hauteur du Pole; 4
la diftance de I'¢toile, la plus élevée ,au Pole, e I'angle formé par le
Vertical 3 la méme éroile avec le Cercle horaire , & enfin £ I'Azimur.

D'otl il eft vifible que I'Azimur doit étre récherché avec foin,

. foir par une excellente Bouflble, foit par les hauteurs égales de

I'Aftre , & autres régles de la Gromonique nouvelle de D. Bedos.
b eft la diftance au Pole de l'autre éroile, & ¢ leur différence d'Af
cenfion droite, i _

&
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A P'égard de I'Angle ¢, il n’y a Ip[u de difhcultés, lJ:ui!'qu’il eft
. = b

s
il Cal, ¢« Cof. wBin @ = Sin. & C
prouvé que . ., . Cotang. e = oy

Ce Probléme, fera wiile a ceux qui defivent , faute ;_i'inﬂ:;mnensﬂ:
d’Altronomie., trouver Ja ladtude , 3 Laide du. caleul des Tables!
Logarithmiques. & y .

PROBLEME WIdF bhil
La latitude ow hauteur du Pole du liew: étant connue s & .i’}ff;gqggn

droite & la Déclinaifon de deux éroiles quion dpperceit au méme
inflant paffer par un Vertical quelc., étant donndes s trouver I heuire.

“Cs ProerEME renferme Plhﬁehr_f.. cas , & pour fi'inf;li;[iét}.émrs :

n’en expoferons ici que deux uniquement ; les autres étant plus com-
pliqués & aflujetris.a de plus longs calculs, nous fommes obligés de |
renvoyer a I’ ﬂ‘ro'n_omie%{

Lyon'; en 17586, > . P . L .

I'CAS. i les' éroiles palfent au méme iinftant par le' Méridien ,
c'elt-a-dire, fi elles ont précifément la méme Alcenfion-dreite , ¢e ¢35
revient au Probléme V, & c'eft un moyen de vérifier quelquefois
une ligne méridienne , foit par des fils 3 plomb, foit par wn inftru-
-ment placé fur cette ligne , & qui porte ‘'deés pinnules, ou ine lanette
des Pallages:avec'des fils ' fon ‘foyer :'on Huppofle’‘que: Finftrument
ait ¢été mis parfaitement 3 plomb, 'une ou l'autre eroile’dfon paf- |
fage par le 'Méridien indiquera donc I'héure qu'on ‘cherche , fi I'on
fait d'ailleurs ce jourda 1'afeenfion droite du ﬁ:}eil. ' h

LI CAS. On {uppole que I'une des deux éroiles [oit dans 'Equatenr
ol que fa diftance auPole foir de 9o dégeés , cene’ érpile’ paroillant
donc dans vn méme Verical; avec une autre plus élevée, on de-

. 4" mande pour cet inftant 'heure vraie. ST

"f b 10y Ji | ¥

1 La ‘formule donne ¢ = - e ,

Cleft-i-dire, que ¢ X, eft au Rayon , comme le Sinus de la diffé-
rence des Afcentions droites, de chaque éroile, multiplié par [, eft
au Sinus de 'Angle horaire ¢, de la moins élevée des deux é:{oiles. -

Il faur fe rappeller ici que /" & c'font les Sinus & Cofinus de |
la Latitude du ficu » & X la Tangente de la Déclinaifon de la plus |
elevée des deux etoiles Y me inftant dans un méme Verrical. |

Cette méthode nous fournit un mayed de déterminer , indépen- |
damment. de la Boullole, la fituation exacte de ce Vertical ,
que les deux éroiles foient fort éloignées Puns de I'autre, © ,

autique, P?;qbiénin X’? 1-'_'de iiéfiiﬁ-d[f de 1

|
e |

pourvi |
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PROBLEME IX

La hauteur du Soleil ou d'une Etoile étant connue,
ainfi gue la latitude du lieu , trouver Theure.

La uavteur du foleil ou d'une éwile, lorfquon voyage, fe
mefure 2 laide d'un niveau ou d'un Gnomon, ou bien avec des
Aftrolabes portarifs , fufpendus par un genouil en boule, felon la
méthode moderne. Quelques-ins ajoutent une double pinnule 3
I'alidade, & y placent un verre objectif pour en conclure la hauteur
d’un des bords du foleil.

Dans les queftions fur Part de la navigation, imprimées en 1772,
chez Saillant, on trouve les formules fuivantes.

1.° Lorfque le foleil eft 2 'Horizon , foit que fon centre s'éleve,
ou qu'il fe couche, la formule =3—"- nous donne I'heure vraie,
Celt-3-dire , que r, Sinus de "Angle droit ou de 9of, eft 2 § Tan-
_gente de la latitude du lieu, comme X, qlui elt la Tangente de la
Déclinaifon de I'Aftre, eft 3 u, Sinus de I'Angle horaire que I'on
cherche. ;

Un fimple niveau fufic donc pour faire cette obfervation 2 la
campagne , ou_fur un lieu forc élevé ol I'Horizon eft libre ; mais
la réfra@ion nuit un peu & la jultefle de I'obfervation, & il faut y
avoir égard. . _

2.° Lorfque le foleil eft élevé {ur I'Horizon, on fera le Sinus
verfe de I'Angle horaire = ° c'elt-3-dire, que le Cofinus y de la
Déclinaifon, eft A la Secante s de Ia Latitude ou hauteur du Pole,
comme d, diftérence des Sinus de la hauteur obfervée & de la
hauteur méridienne , eft au Sinus verfe d'un Angle qui doitnous don-
ner I’heure. g *

La hauteur méridienne fe conclut en ajoutant, I'dté, 2 la hau-
teur de I'Equateur , la Déclinaifon du foleil; mais I'hiver, lorfque
la Déclinaifon eft méridionale , il faur au contraire la retrancher.

E. I N

ERRATA. Pag. 1, ligne 1, Bradeley, lifeg Bradley. Pig. 13, les cing premiers
nombres de la colonne des jours doivent correfpondre aux rangées horizontales. Pag. 10,
lig. 24, oriental, lifey orientale. Pag. 29, lig. 35, faciles connoitre , lifey faciles 2
connolitre,

De U'lmprimerie de la Veuve HER1SsANT , Impr, du Cabinet du Roi. 1776.
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